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K
ÖSZÖNTŐ

Kedves Érdeklődő!

A tudás hatalom – ez a sportban különösen igaz.

 A Debreceni Lövészsuli közössége ezt nemcsak jól tudja, hanem a 
mindennapokban alkalmazza is: a sportlövészetben ugyanúgy, mint azoknak az 
értékeknek az éltetésében, amelyek összekötnek bennünket, és amelyekre jó 
ránézni, jó emlékezni, jó továbbadni.

Köszönjük, hogy figyelmével megtiszteli kiadványunkat! Engedje meg, hogy 
röviden bemutassuk, miért és hogyan képviseljük – immár negyedik sikeres 
HUNG-pályázati támogatás segítségével – a nemzeti értékek világának 
megismertetését és népszerűsítését.

A Debreceni Lövészsuli Sport Egyesület szakmai partnerségünk révén 2020-
ban a Debreceni Települési Értéktár Sport szakterületi kategóriáján belül vált 
helyi értékké, és ezáltal a nemzeti értékrendszer részévé, „A 15 éves Debreceni 
Lövészsuli Sport Egyesület munkássága” címen. 

Ez a kitüntető cím azonban számunkra nem pusztán egy szépen csengő 
elismerés: feladat és vállalás is. Hisszük, hogy ha egy közösség nemzeti érték 
címet kap, akkor az nem csupán büszkeséget jelent, hanem kötelességet is a 
továbbadásra.

Ez a gondolat rokon a sport világával. A sportlövészetben a fejlődés alapja az 
ismeretek összegyűjtése, rendszerezése, majd a tudás következetes átadása – 
újra és újra, generációról generációra, közösségben „pulzáltatva”. Ugyanez a 
lényegi működés hatja át a nemzeti értékmozgalmat is: az értékekhez 
kapcsolódó ismeretek folyamatos, élményszerű átadása, vagyis a nemzeti 
értékek sokszínű és sokoldalú népszerűsítése.

Ebben nyújt biztos keretet az egész Európában egyedülálló 
hungarikumtörvény, amely kijelöli a nemzeti értékek útját, szintjeit, és azt a 
szemléletet, amely szerint értékeink megőrzése nem vitrinekbe zárt múlt, 
hanem élő jelen: közösségi emlékezet, tudás, példa és jövő.



A hungarikumtörvény céljait támogatja az Agrárminisztérium Hungarikumok 
Főosztálya által évről évre meghirdetett pályázat is, amely a nemzeti értékek és 
hungarikumok gyűjtését, megismertetését, népszerűsítését, megőrzését és 
gondozását segíti. 

Ennek keretében – nagy örömünkre – a korábbi projektjeink folytatásaként a 
HUNG-2024 pályázatban ismét lehetőséget kaptunk arra, hogy ezen a területen 
hasznos tartalmakat, információkat és élményeket adjunk át, több projektelem 
mentén. E kiadvány ennek a vállalásnak az egyik fontos darabja.

Most egy úgynevezett „sportnemzeti érték alapú” ismeretterjesztő anyagot 
tart a kezében. Célunk kettős:

Közérthetően bemutatni magát a hungarikumtörvényt, a benne rejlő 
lehetőségeket, valamint a nemzeti értékmozgalom működését.

Átlátható keretet adni a törvényben szereplő szakterületi kategóriákhoz: 
nemcsak a minket érintő Sport szakterülethez, hanem a további hét tematikus 
területhez is.

Kiadványunkban – sportértékként – külön hangsúlyt adunk annak a 
kérdésnek, hogyan válik egy érték sportértékké, és hogyan vezethet ez el a 
nemzeti értékké nyilvánítás folyamatáig. Szeretnénk megmutatni a 
„menetrendet” is: milyen törvényes lehetőségek, fórumok és kommunikációs 
felületek állnak rendelkezésre ahhoz, hogy a nemzeti értékek üzenete valóban 
eljusson a különböző korosztályokhoz – akár egy pályázati projekt elemein 
keresztül is.

Jelen, Hung-2024 pályázati vállalásunk – ahogyan a címe is jelzi – igyekszik 
minél több generációhoz szólni, a klasszikus és modern kommunikációs formák 
együttes használatával. A vállalást több projektelem támogatja:

Mobilizálható, látványkommunikációs eszközök (roll-upok és egy 30 nemzeti 
értéket bemutató molinóképsor), amelyek a Debrecen, Domb utca 1. alatti 
egyesületi székházban állandó jelleggel is megtekinthetők.

A fenti tartalmak online formában is elérhetők az egyesület honlapján a 
„Nemzeti értékmező” menüpont alatt.Jelen kiadvány mellett elkészült egy 
leporelló jellegű prospektus is, amely a pályázatban vállalt 30 nemzeti érték 
érintésével segíti a tájékozódást és a kedvcsinálást.



Fontos szempont volt számunkra, hogy a projekt elemeiben ne kizárólag a 
sport jelenjen meg, hanem tudatosan válogassunk a Sporton kívüli hét 
szakterületi kategóriából is. Ennek oka egyszerre szakmai és szemléleti: a 
nemzeti értékmozgalomban összesen nyolc tématerület kínál lehetőséget a 
besorolásra, és értékeink valódi gazdagsága éppen ebben a sokféleségben 
mutatkozik meg.Pályázati válogatásunk a különböző szinteken elhelyezkedő 
értékekből merít: érinti a helyi, a vármegyei, a kiemelkedő nemzeti érték és a 
hungarikum szintet is – vagyis a hungarikum-piramis valamennyi rétegét.

Jogosan merül fel a kérdés: miért törekedtünk arra, hogy más – nem sport – 
témájú értékeket is felvillantsunk? Több okból is.Egyrészt, mert a korábbi 
HUNG-2024 projektben kifejezetten a debreceni sportértékek bemutatására 
fókuszáltunk; most rugalmasan gondolkodva szerettük volna a nemzeti 
értékmozgalmat a maga teljességében is megmutatni. 

Másrészt, mert a jelen kiadvány éppen az a projektelem, amely a többi 
mellett mégis a sport szemszögéből tárgyalja a témát, így jó egyensúlyban 
tartja az egész projektet. Harmadrészt pedig: a rész az egészben érthető meg a 
legjobban. 

A Debreceni Települési Értéktár megbecsült elemeként a Debreceni 
Lövészsuli Sport Egyesület nemzeti érték címe akkor mutatható be igazán 
árnyaltan és hitelesen, ha megmutatjuk azt is, milyen tágas és gazdag 
értékkincsbe illeszkedik bele országos összefüggésben.

A kiemelkedő nemzeti értékek és hungarikumok vonatkozásában szakmai 
tájékozódási alapot a hivatalos hungarikumos adatbázis és bemutatórendszer 
biztosít. 

Ugyanakkor fontos tudnivaló, hogy ha bárki bármilyen nemzeti érték 
népszerűsítésére vállalkozik, akkor minden esetben a nemzeti érték 
besorolásának alapját jelentő javaslattételi tanulmány, illetve az abból 
szintetizált hivatalos értéktári bemutató tekinthető kiindulópontnak. 

A javaslatot benyújtó személy vagy szervezet ugyanis a benyújtáskor 
nyilatkozatban járul hozzá ahhoz, hogy az általa beadott képi és szöveges 
tartalmak – törvényes keretek között – felhasználhatók legyenek a nemzeti 
értékmozgalom, illetve az adott érték népszerűsítéséhez.

Végül kellemes és hasznos tájékozódást kívánunk, és köszönjük megtisztelő 
figyelmét! Bízunk benne, hogy kiadványunk érdekes, elgondolkodtató, és akár 
további utánajárásra, sőt, a nemzeti értékmozgalomba való bekapcsolódásra is 
inspiráló képet ad nemzetünk kincseiről.

 Az eddigi tapasztalatoko szerint igen, és mi ezt nemzeti érték megbecsülő 
törvényi eliesmerésünk alapjén szívesen vállatuk és válljuk a jövőben is.



 

NEMZETI ÉRTÉKEKRŐL RÖVIDEN

A magyar nemzeti értékmozgalom kapcsán egy rövid ismertetéssel 
szeretnénk gazdagítani kedves olvasóink ismereteit. A kiadvány 
összeállításának évében, 2026-ban immár 14 esztendős múlttal 

büszkélkedő hungarikumtörvény 8 szakterületi kategóriában teszi lehetővé a 
nemzeti értékek azonosítását, besorolását a hungarikum- piramis szintjeire.

1. Agrár- és élelmiszergazdaság: 
az agrárium szellemi és tárgyi termékei az erdészet, halászat, vadászat, az 
élelmiszerek és állategészségügy területén fontos szerepet játszó értékek 
tartozhatnak ide.

2. Egészség és életmód: a tudományos és népi gyógyászat, valamint 
megelőzés, természetgyógyászat szellemi és tárgyi termékeinek nemzeti 
értékkategóriája.

3. Épített környezet: 
a környezettudatos építési munka eredményeként létrehozott,  elsődlegesen  
az  egyéni  és  közösségi  lét  feltételeinek megteremtését szolgáló épületek 
és azok szellemi termékei tartozhatnak ide.

4. Ipari és műszaki megoldások:
 az ipari termelés – beleértve a kézműipart, kézművességet is – szellemi 
termékei és tárgyi javai sorolhatók be ide.

5. Kulturális örökség:
 a kulturális örökség szellemi és tárgyi javai tartoznak ide, s jelenleg ez a 
legtöbb nemzeti értéket magába foglaló értékkategória.

6. Sport: 



a fizikai erőnlét és a szellemi teljesítőképesség megtartását,
fejlesztését szolgáló, testedzés vagy szellemi sportágban kifejtett 
tevékenység értékei kerülhetnek be. 

Nagyon büszkék vagyunk rá, hogy mi – helyi érték szinten – bekerülhettünk. 
Erről és általában a Debreceni Értéktárban található helyi értékeről itt 
tájékozódhatnak:

www.debreceniertektar.hu

A hungarikummá nyilvánítás folymatáról pedig a www.hungarikum.hu 
oldalon    tájékozódhatnak. A mi munkánkat pedig – benne pályázati 
munkáinkkal – az alábbi weboldalon találják meg:
 www.loveszsuli.hu



A Sport után a további értékkategóriák:

7. Természeti környezet:
az ember természetes környezetének tárgyi elemei, valamint az embert 
körülvevő környezet fenntartásához kapcsolódó szellemi termékek sorolhatók 
ide.

8. Turizmus és Vendéglátás:

a turizmus és a vendéglátás szellemi eredményei és termékei tartozhatnak 
ide. 

Valamennyi értéknél figyelembe kell venni azt a szempontot, hogy 
nemzetiséghez kapcsolódó értékek-e, amely az adott nemzetiség 
identitásához kötődő jelen, vagy múltbeli nyelvi, folklór, öntevékeny, 

Illetve hivatásos előadó-
művészeti, hitéleti, 
alkotóművészeti hagyományai 
összességének, valamint 
nemzetiség által épített és tárgyi 
örökségnek a kincseit jelenti. 

(Forrás és további információ:  
www.hungarikum.hu)



H
OGYAN LEHET VALAMI HUNGARIKUM?

A hungarikummá nyilvánítás alulról építkező, többlépcsős folyamat, melyet 
bárki kezdeményezhet a megfelelő formanyomtatvány benyújtásával. 

(Nemzeti értékpiramis, vagy közismertebb nevén hungarikum piramis)
Ennek első lépcsőfoka az adott érték települési- vagy tájegységi (azaz közös 
települési-) értéktár, külhoni települési- vagy tájegységi értéktár, avagy ágazati 
értéktár valamelyikébe való felvételének és nemzeti értékké nyilvánításának 
kérelme. Ha olyan nemzeti értékről van szó, amely konkrét településhez nem 
köthető, az adott nemzeti érték gondozója vagy fenntartója a tárgy szerinti 
minisztérium által működtetett ágazati értéktárhoz nyújthatja be a javaslatát. 
Amennyiben a települési/tájegységi értéktárba már felvett nemzeti érték megyei 



jelentőségű, azt a megyei értéktárhoz kell felterjeszteni, külhoni 
települési/tájegységi értéktárba már felvett nemzeti értéket pedig a külhoni 
nemzetrész értéktárhoz. A második lépcsőfok a vármegyei értéktárba, vagy 
külhoni nemzetrész értéktárba, vagy az ágazati értéktárba már felvett nemzeti 
érték Magyar Értéktárba való felvételének, azaz kiemelkedő nemzeti értékké  
nyilvánításának kérelme, mely a megfelelő javaslati adatlap Hungarikum 
Bizottsághoz való benyújtásával történik.A hungarikummá nyilvánítás utolsó 
lépcsőfoka a Magyar Értéktárba már felvételt nyert kiemelkedő nemzeti érték 
felvételének kérelme a Hungarikumok Gyűjteményébe. Ezt a felterjesztést 
szintén a Hungarikum Bizottsághoz kell benyújtani.

Összegezve:

- Hungarikummá kizárólag olyan kiemelkedő nemzeti érték nyilvánítható, amely 
előzőleg már felvételt nyert a Magyar Értéktárba.

- Nemzeti érték Magyar Értéktárba való felvételét pedig az kezdeményezheti, 
akinek javaslata a megyei értéktárba, külhoni nemzetrész értéktárba, vagy az 
ágazati értéktárba már bekerült.

- Nemzeti érték a vármegyei, vagy külhoni nemzetrész értéktárba kizárólag 
akkor kerülhet be, ha a települési vagy tájegységi, illetve külhoni települési 
vagy tájegységi értéktárba korábban már felvételt nyert.

Ezt az alulról történő építkezést nevezzük a nemzeti értékpiramis 
rendszerének.

(Forrás és részletes információk: www.hungarikum.hu)

N
EMZETI ÉRTÉKPIRAMIS ELMÉLET

A nemzeti értékpiramis rendszere a jogi szabályozás meghatározó 
szellemisége és üzenete. Valójában a piramis elmélet kidolgozása után dőlt el 
a jogi szabályozás kialakításának iránya. Dönthetett volna úgy a kormányzat, 
hogy „felső szervként” létrehoz egy csoportot, mely rövid előkészítő munka 
után összegyűjti azoknak az értékeknek a listáját - rajta elsősorban a 
hungarikumokkal -, melyek a nemzet-imázs építése, illetve gazdasági 
szempontból nagyon fontosak, majd ezeknek az értékeknek a jogi, szellemi 
alkotásokra vonatkozó szabályozását indítja el az Európai Unióban, az ország 
határain belül marketing és reklám kampánnyal támogatva.

Azonban nem csak az országos ismertségű, a magyarság 
csúcsteljesítményeként definiált hungarikumok számítanak „igazi” értéknek. 

A fenti illusztrációval egyedi módon szerettük volna 
értékeltetni, hogy milyen büszkék vagyunk arra, hogy 
a hagyományos nemzeti értékek sorában mi is jelen 
lehetünk.



Egy település közössége számára a saját, helyben megtalálható értékeik 
fontosak igazán, ezek azok, melyeket már őseik is ismertek, a mostani lakosok 
számára is meghatározóak, és szeretnék, ha unokáik is ismernék, mert a 
sajátjuknak vallják azt, büszkék rá, függetlenül attól, hogy ezen helyi értékek 
hungarikummá is válnak-e vagy sem. Bármely érték, mely a helyiek számára 
jelentőséggel bír, bekerülhet a helyi települési értéktárba, vagy a több település 
által létrehozott tájegységi értéktárba, melyet követően már úgynevezett 
nemzeti érték.

Előfordulhat azonban, hogy ez az érték, tulajdonságai alapján nem csak az 
adott településen, településeken számít értéknek, hanem az egész megyében. 
Ekkor felterjeszthető a megyei értéktár bizottság elé a javaslat, és pozitív 
elbírálás esetén bekerül a megyei értéktárba.

A piramis elmélet lehetővé tette, hogy a hungarikum fogalma többszörösen is 
„nemzeti” legyen, ugyanis a törvény szellemiségében megjelent a határon túli 
nemzeti értékek tára is. Ez az elv azt jelenti, hogy bárhol a világon, ahol 
magyar közösségek találhatóak és magyar értékeket ápolnak, gondoznak, 
ezen értékek nemzeti örökségünket képezik. 

A hazai helyi értéktárak mintájára külhoni települési vagy tájegységi, illetve - a 
megyei szintnek megfelelő – külhoni nemzetrész értéktárak jöhetnek létre.

Vannak olyan értékek is, melyek 
nem köthetők egy adott 
településhez, sem megyéhez, 
sokkal inkább különleges szakmai 
tulajdonságokkal rendelkező 
értékek, egy-egy ágazatot, vagy 
annak részterületét képviselik. A 
törvényalkotók szándéka szerint 
ezen értékek kerülhetnek az 
ágazati értéktárakba, melyek 
felügyelete és kialakítása az ágazat szerint illetékes minisztériumok feladata. 
Amennyiben a megyei-, külhoni nemzetrész- vagy ágazati értéktárban jegyzett 
nemzeti érték az ország, sőt a magyarok egész nemzete számára 
jelentőséggel bír, a javaslat felterjeszthető a Hungarikum Bizottság elé, és 
bekerülhet a piramis középső szintjén álló kiemelkedő nemzeti értékek sorába, 
a Magyar Értéktárba.

Amennyiben ezzel a kiemelkedő nemzeti értékkel a világ bennünket, a magyar 
nemzet közösségét is azonosítja, akkor egy újabb felterjesztés és pozitív 
döntés után a piramis csúcsán álló Hungarikumok Gyűjteményének soraiba is 
kerülhet.



Nagyon fontos azonban, hogy nem „harmadosztályú értékek, felette 
másodosztályú, és kizárólag a piramis csúcsán, a Hungarikumok 
Gyűjteményében található első osztályú értékekről” beszélünk. 

Ilyen rendező elv nem vezérelt senkit a szabályozás megvalósítása során. A 
döntő kérdés az, hogy valamely érték esetében van-e közösség, amely azt 
vallja-e, hogy számára egyedi, különleges értéket jelent, méltónak tartja-e arra, 
hogy értéktárába elhelyezze. Ha igen, akkor a nemzeti értékpiramis 
elméletének megfelelően a piramis rendszerében biztosan megtalálja a helyét 
(Forrás és bővebben: hungarikum.hu)

CSAK A HUNGARIKUMOK SZÁMÍTANAK IGAZI 
ÉRTÉKNEK?

Minden hungarikum nemzeti érték, de nem lehet minden nemzeti érték hungarikum.

Ezt a mondatot azért érdemes 
megjegyezni, mert segít tisztán látni a 
hungarikum mozgalom lényegét: ez a 
rendszer alulról felfelé építkező értékpiramis, amelyben minden szintnek 
megvan a maga szerepe és jelentősége. A települési, tájegységi, vármegyei, 
ágazati és külhoni értékek ugyanúgy fontos részei ennek a struktúrának, mint a 
kiemelkedő nemzeti értékek – és a piramis csúcsán álló hungarikumok.A 
nemzeti értékpiramis sokszínűségét az is mutatja, hogy az értékek rendkívül 
különböző területekhez kapcsolódhatnak. Lehetnek agrár- és 
élelmiszergazdasági kincseink, ipari és műszaki megoldásaink, 
sportteljesítményekhez kötődő értékeink, természeti környezethez kapcsolódó 
örökségeink, turisztikai és vendéglátási hagyományaink, egészséghez és 
életmódhoz kötődő tudásformáink, épített környezeti értékeink vagy kulturális 
örökségünk különféle elemei.

A lényeg: az érték nem egyetlen kategória foglya, hanem közös nemzeti 
erőforrás, amely sokféle formában létezhet.Fontos hangsúlyozni, hogy nem 
csak az országosan ismert, „a magyarság csúcsteljesítményeként” számon 
tartott hungarikumok jelentenek „igazi” értéket. Egy közösség számára gyakran 
éppen azok a legfontosabbak, amelyek helyben élnek, a mindennapok részei, 
és amelyekhez személyes kötődés, emlék, történet és identitás tapad.



Végezetül néhány képet bemutatunk életünkből, nemzeti értékként, amelyre 
működésünk során is büzskék vagyunk. 

Köszönjük megtisztelő figyelmüket!

Üdvözlettel: Pető László, sportlövő olimpikon
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